



4 февраля 2017 г. 100-летие Евгения Викторовича Александрова

Александров Евгений Викторович (04.02.1917 – 30.07.2007)

Челябинский архитектор, градостроитель. Преподаватель, профессор кафедры архитектуры архитектурного факультета ЮУрГУ (1954 – 2007).

Участник Великой Отечественной войны.

Родился 4 февраля 1917 г. в Челябинске. После окончания архитектурного факультета Новосибирского инженерно-строительного института имени В. В. Куйбышева в 1940 г. получил направление в Челябинский стройтрест № 8 строительным мастером. Работал на строительстве жилого квартала 2-этажных домов для тракторного завода. В начале 1941 г. перешел в технический отдел треста. 10 июля 1941 г. призван в Красную Армию и направлен на краткосрочные курсы при Военно-инженерной академии. 15 октября 1941 г. в звании младшего лейтенанта участвовал в рекогносцировочной группе по организации второго оборонительного кольца вокруг Москвы по заданию Генерального штаба РККА. В августе 1942 г. получил направление во вновь формирующийся 95-й гвардейский минометный полк «катюш». 13 сентября в его составе прибыл в действующую армию на Северо-Западный фронт. В должности электротехника батареи участвовал в ликвидации Демянской группировки немецко-фашистских войск. В 1943 г. в должности командира взвода управления полка гвардии лейтенант Е. В. Александров участвовал в боях на Западном фронте при освобождении городов Ельня, Смоленск, Орша, Витебск. За эти бои полк получил наименование Витебский, Краснознаменный ордена Александра Невского. В 1944-45 годах участвовал в боях на 3-м Белорусском фронте при освобождении Белоруссии, Литвы, Восточной Пруссии и городов Минск, Вильнюс, Каунас, во взятии Инстенбурга и Кенигсберга. Войну закончил в звании гвардии старшего лейтенанта.



В мае 1946 г. демобилизовался и поступил по конкурсу в аспирантуру Московского архитектурного института. По окончании учебы в 1949 г. получил направление на работу в институт «Челябинскгорпроект».

В 1949—1960 гг. и с 1963 г. – руководитель мастерской в институте «Челябинскгражданпроект»; в 1961–1963 гг. – заместитель директора Уральского филиала Академии архитектуры и строительства СССР; в 1954–1964 гг. – преподаватель, с 1997 г. – профессор кафедры архитектуры Челябинского политехнического института.

По его проектам созданы объемно-планировочные объекты центра Челябинска: здание НИИ Уралшвейпрома, где впервые в архитектуре Челябинска применил каслинское литье, комплекс зданий ФСБ, осуществлялась застройка улиц Воровского, Гагарина, Комсомольского проспекта. Участник создания ряда монументальных памятников, установленных в Челябинске («Орленок», «Сказ об Урале», В. И. Ленину, С. М. Цвиллингу, «Танкистам-добровольцам», С. Прокофьеву и М. Глинке), в Магнитогорске («Палатка»), в г. Коломне Московской области (бюст конструктора В. Макеева) и др.

В составе авторского коллектива участвовал в разработке проекта реконструкции главного корпуса ЮУрГУ. Председатель госкомиссии по защите дипломных проектов в Свердловском архитектурном институте (1970–1980), председатель Челябинского отделения Союза архитекторов РФ (1984–2000).



Мемориальная доска на
фасаде института
«Челябинскгражданпроект»

Заслуженный архитектор РСФСР (1974), почетный член Российской академии архитектуры и строительных наук (1994), Почётный гражданин города Челябинска (1996). Награжден орденами Отечественной войны I и II степеней, Красной Звезды, медалями.

Список источников

Александров Е. В. Моя архитектурная судьба / сост. А.А. Золотов. – Челябинск: Б. и., 2007. – 95 с.

Александров Е. Моя архитектурная судьба // История людей на Южном Урале: альманах. Вып. 7 / ред. Р. Валеев. – Челябинск, 2007. – С. 5–44.

Александров Е. Александров, который построил город: [беседа с челяб. архитектором] / беседовал С. Блиновских // Вечерний Челябинск. – 1997. – 4 июля.

Александров Е. Архитектура судьбы: [беседа с заслуж. архитектором России, пред. Челяб. обл. орг. Союза архитекторов России] / записала И. Богданова // Южноуральская панорама. – 1997. – 30 окт. – 5 нояб.

Александров Е. Надо уважать свой возраст: [интервью] / беседовала И. Тундалева // МК-Урал. – 2007. – 14 февр. – С. 12.

Александров Е. В. Признание в любви: [беседа с архитектором Е. Александровым] / вела Т. Александрова // Ч.А.С. – Человек. Архитектура. Строительство (Челябинск). – 2007. – № 1 (7). – С. 37–39.

Александров Е. В. Самобытное лицо города: [последнее интервью архитектора Евгения Александрова] / вела Лидия Панфилова // Челябинск СИТИ. – 2007. – № 1 (сент.). – С. 34–37.

Александров Е. Три вопроса о частной жизни: [беседа с академиком, ст. архитектором Челябинска, почет. гражданином города] / записала Н. Чистосердова // Челябинский рабочий. – 2002. – 27 нояб. – С. 4.

Александров Е. Три музы Евгения Александрова: [беседа со старейшим архитектором области] / записал Китаев Е. // Челябинский рабочий. – 2004. – 1 апр. – С. 3, 4.

Александров Евгений Викторович [Электронный ресурс] // Солдаты XX века: [интернет-проект] – 2001–2007. – URL: http://www.wvii-soldat.narod.ru/200/ARTICLES/BIO/aleksandrov_ev.htm – (3.12.2016).

Александров Евгений Викторович // Челябинск академический: кто есть кто: справочник / редкол.: В.М. Тарасов и др. – Челябинск, 1996. – С. 9.

Александров Евгений Викторович: [некролог] // Южноуральская панорама. – 2007. – 1 авг.

Архитектурная эпоха Александрова: (Е. В. Александрову исполняется 85 лет) // Вечерний Челябинск. – 2002. – 4 февр. – С. 3.

Валеев А. Медаль архитектору // Челябинский рабочий. – 2000. – 27 янв. – С. 1.

Гизатуллин Э. Прогулка с архитектором: (Е. Александрову, заслуженному архитектору России, почетному гражданину Челябинска – 90 лет) // Аргументы и факты. – 2007. – № 7. – С. 5.

[Золотов А. Этот неожиданный Александров](#) // Челябинский рабочий. – 2011. – 16 апр. (№ 67). – С. 3.

[Минеева Е. Крылатый подарок](#) // Челябинский рабочий. – 2001. – 8 мая. – С. 1.

Москалева В. Н. Триада начинается с мастера: (вехи творческого пути архитектора Е. В. Александрова) // Выдающиеся представители научной, общественной и духовной жизни Урала: материалы 3-й регион. науч. конф., 10–11 дек. 2002 г. / Челяб. обл. краевед. музей, Челяб. гос. акад. культуры и искусств; сост. Н.А. Ваганова. – Челябинск, 2002. – С. 159–162.

[Муавия М. Крепость стала скрести небо](#) : краткий курс челябинской архитектуры // Аргументы и факты. – 2008. – 1–7 окт. – С. 6.

Новикова Н. С. Юбилей. Доброго здоровья, мастер! // Строитель Южного Урала. – 2002. – № 1. – С. 2–3.

Полякова Т. А. Александров Евгений Викторович, архитектор (90 лет со дня рождения) // Календарь знаменательных и памятных дат. Челябинская область, 2007. – Челябинск, 2006. – С. 96–102.

Полякова Т. Патриарх челябинских зодчих // Челябинск. – 2002. – № 3. – С. 34–35.

[Скориков А. И. Александров Евгений Викторович](#) // Челябинск: энциклопедия. – Челябинск, 2001. – С. 31–32.

Скориков А. И. Александров Евгений Викторович // Челябинская область: энциклопедия. – Т. 1: А – Г. – Челябинск, 2008. – С. 100.

Скориков А. И. Александров Евгений Викторович (80 лет со дня рождения) // Календарь знаменательных и памятных дат. Челябинская область, 1997. – Челябинск, 1996. – С. 31–36.

Скрипова А. В 84 можно делать то, за что полвека назад наказывали // Вечерний Челябинск. – 2001. – 5 февр.

Старикова Л. Патриарх // Южноуральская панорама. – 2007. – 7 февр.

Филиппова А. Великий мастер. К 90-летию со дня рождения архитектора Е. В. Александрова // Челябинск. Архитектура. Строительство. – 2007. – № 2. – С. 34–35.

Фонотов М. Классик: (к 90 летию Е. В. Александрова вышла книга «Моя архитектурная судьба») // Челябинский рабочий. – 2007. – 3 февр. – С. 4.

[Фонотов М. Прощание с зодчим](#) // Челябинский рабочий. – 2007. – 31 июля.